

“小柯”秀

一个会写科学新闻的机器人

《细胞》

研究揭示活跃染色质遗传机制

美国斯坦福大学医学院 Daniel F. Jarosz 研究组发现，蛋白质侵染因子表观遗传开关建立了活跃的染色质状态。论文在线发表于2月27日的《细胞》。

研究人员发现 Set3C 组蛋白去乙酰化酶支架蛋白 Snt1 可以作为蛋白质侵染因子，促进活化态染色质的出现和跨代遗传。研究人员将此蛋白质侵染因子命名为 [ESI+]，其表达亚端粒信息，并且这些蛋白质侵染因子是由细胞周期停滞时 Snt1 瞬时磷酸化诱导产生的。

一旦蛋白质侵染因子参与，其会重塑 Snt1 和 Set3C 复合体的活性，招募 RNA pol II 并干扰 Rap1 与激活基因的结合，否则这些基因则会受到亚端粒结构域的抑制。这种转录状态赋予细胞广泛抗环境压力的能力，包括抗真菌药。

总而言之，该研究揭示了一种强有力的方式，蛋白质侵染因子可以通过该方法促进活化染色质状态的遗传，从而提供有利的适应性。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1016/j.cell.2020.02.014>

《科学》

肌动蛋白 ATP 酶家族的聚合调节酵母己糖激酶活性

美国哈佛大学 Ethan C. Garner、Andrew W. Murray 等研究人员合作发现，肌动蛋白 ATP 酶家族的聚合调节酵母己糖激酶活性。2月28日，《科学》发表了这一成果。

研究人员发现，一种酿酒酵母葡萄糖激酶(Glk1)能够形成具有超微结构的二链丝，该结构不同于细胞骨架聚合物。在细胞中，添加糖后 Glk1 聚合，而撤糖时解聚。聚合抑制酶活性；Glk1 单体与聚合物的平衡设定了最大的葡萄糖磷酸化速率，而与 Glk1 的浓度无关。消除 Glk1 聚合的突变减轻了浓度依赖性酶抑制作用。

含非聚合性 Glk1 的酵母在糖上生长时适应性更低，而在重新给葡萄糖时更容易死亡。Glk1 聚合独立于其他肌动蛋白相关的细丝，并可能随着营养物利用率的变化而使酵母迅速调节葡萄糖激酶活性。

据介绍，肌动蛋白折叠存在于细胞骨架聚合物、分子伴侣和各种代谢酶中。许多肌动蛋白折叠蛋白（例如碳水化合物激酶）不会聚合。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1126/science.aay5359>

妊娠期小鼠母体肠道菌群影响后代代谢表型

日本东京农工大学 Ikuo Kimura、庆应义塾大学 Koji Hase 等研究人员合作发现，妊娠期小鼠母体肠道菌群能够影响后代的代谢表型。该研究2月28日发表于《科学》。

研究人员表明母体微生物群体会塑造小鼠后代的代谢系统。在怀孕期间，母体微生物群体产生的短链脂肪酸通过胎盘 GPR41 和 GPR43 决定神经、肠道和胰腺细胞的分化。这一发育过程有助于维持产后能量的动力平衡，这一事实证明，即使在常规条件下饲养，来自无菌母亲的后代也极易发生代谢综合征。

因此，这些发现详细阐述了母体肠道环境与代谢综合征发展起源之间的联系。

据悉，抗生素和饮食习惯会影响肠道微生物群落，从而影响疾病的易感性。尽管微生物群体对产后环境的影响已得到充分证明，但关于胚胎期肠道菌群的影响知之甚少。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1126/science.aaw8429>更多内容详见科学网小柯机器人频道：
<http://paper.scienccenet.cn/AInews/>

习近平在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作

(上接第1版)

习近平强调，重大传染病和生物安全风险是事关国家安全和发展、事关社会大局稳定的重大风险挑战。要把生物安全作为国家总体安全的重要组成部分，坚持平时和战时结合、预防和应急结合、科研和救治防控结合，加强疫情防控和公共卫生科研攻关体系建设和能力建设。要统筹各方面科研力量，提高体系化对抗能力和水平。要加强战略谋划和前瞻布局，完善疫情防控预警预测机制，及时有效捕获信息，及早采取应对举措。要研究建立疫情蔓延进入紧急状态后的科研攻关等方面指挥、行动、保障体系，平时准备好应急行动指南，紧急情况下迅速启动。

习近平指出，生命安全和生物安全领域的重大科技成果也是国之重器，疫病防控和公共卫生应急体系是国家战略体系的重要组成部分。要完善关键核心技术攻关的新型举国体制，加快推进人口健康、生物安全等领域科研力量布局，整合生命科学、生物技术、医药卫生、医疗设备等领域的国家重点科研体系，布局一批国家临床医学研究中心，加大卫生健康领域科技投入，加强生命科学领域的基础研究和医疗健康关键核心技术突破，加快提高疫病防控和公共卫生领域战略科技力量和战略储备能力。要加快补齐我国高端医疗装备短板，加快关键核心技术攻关，突破技术装备瓶颈，实现高端医疗装备自主可控。

习近平强调，要坚持开展爱国卫生运动，从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作。特别是要坚决杜绝食用野生动物的陋习，提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

习近平指出，公共卫生安全是人类面临的共同挑战，需要各国携手应对。当前，新冠肺炎疫情在多个国家出现，要加强同世界卫生组织沟通交流，同有关国家特别是疫情高发国家在溯源、药物、疫苗、检测等方面的科研合作，共享科研数据和信息，共同研究提出应对策略，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

丁薛祥、刘鹤、许其亮、张又侠、蔡奇、肖捷和科技部、国家卫生健康委负责同志出席有关活动。

人工智能首次发现强效抗生素

该算法有望用于其他类型药物研发

本报讯 据《自然》报道，一项开创性的机器学习方法从1亿多个分子中发现了强大的新型抗生素。这项研究由美国麻省理工学院合成生物学家 Jim Collins 领衔，相关成果日前发表在《细胞》上。

研究人员表示，这种被称为 halicin 的抗生素是人工智能(AI)首次发现的。在之前的抗生素研发中，AI 只协助其中的某些部分，但这次是 AI 首次从零开始识别出全新种类的抗生素，且没有使用任何人类先前的假设。

“研究小组不仅确定了候选分子，还在动物实验中验证了有希望的分子。”匹兹堡大学计算生物学家 Jacob Durrant 说，“更重要的是，这种深度学习方法也可以用于其他类型药物的研发。如治疗癌症或神经退行性疾病

的药物。”

Collins 及其团队开发了一种神经网络——一种受大脑启发的人工智能算法，可以逐个学习分子的特性。

研究人员利用抗菌活性已知的 2335 个抗生素分子，训练该神经网络识别抑制大肠杆菌生长的分子。模型被训练后，研究人员用它对一个名为药物再利用中心的数据库进行筛选。这个数据库包含了大约 6000 个正在被研究的人类疾病分子。他们要求模型预测哪一种分子对大肠杆菌有效，并且只展示看起来与传统抗生素不同的分子。

研究人员从筛选结果中选择了大约 100 个候选分子进行实验。其中一种被用作糖尿病治疗的分子被证明是一种有效的抗生素，研究

人员将其命名为 halicin。在小鼠实验中，halicin 对多种病原体均有抗菌活性。

halicin 的作用机制很特别，它破坏质子在细胞膜上的流动。“在实验中，对其他抗生素化合物的耐药性通常在一两天内出现。”Collins 说，“但即使经过 30 天的检测，我们也没有发现细菌对 halicin 有任何耐药性。”

之后，研究团队又在一个名为 ZINC15 的数据库中筛选了超过 1.07 亿个分子结构，并在 23 个候选分子中确认了 8 个具有抗菌活性。其中有两种对多种病原体都有很强的活性，甚至可以战胜对抗生素有耐药性的大肠杆菌菌株。

(文乐乐)
相关论文信息：<https://doi.org/10.1016/j.cell.2020.01.021>



扫描电子显微镜下的大肠杆菌

图片来源：Stephanie Schuller/SPL

科学此刻

地球捕获新“月亮”

地球可能要有一颗新的小月亮了。

2月19日，美国亚利桑那州卡塔利娜巡天中心的天文学家发现了一颗快速划过天空的昏暗天体。在接下来的几天里，世界各地的另外6个天文台的研究人员也观察到了这个编号为2020 CD3的天体，并计算了它的轨道，确认它已经被地球引力束缚了大约3年。

据《新科学家》报道，负责监测太空小型天体的小行星中心发布的一则公告称，“尚未发现它与已知任何人造物体的联系”，这意味着它很可能是一颗在经过地球时被后者引力捕获的小行星。

这是已知的第二颗被我们的星球捕获的迷你月亮——第一颗小行星是 2006RH120，它在 2006 年 9 月至 2007 年 6 月期间一直围绕地球运转，之后便逃逸了。

我们的“新月亮”直径可能在 1.9 至 3.5 米之间，这大致相当于一辆汽车的大小，这使它无法与地球的主要卫星——月球相匹敌。它大约每 47 天围绕地球运行一圈，其轨道呈椭圆形，大多位于月球轨道之外。



位于夏威夷 Maunakea 的双子座望远镜拍摄到的新“月亮”——2020 CD3。

图片来源：AURA/G. Fedorets

它正在远离地月系统并很有可能在 4 月逃脱。”

然而，对于这颗小行星的轨道有几个不同的模拟结果。天文学家需要更多的观测来准确预测这颗迷你月球的命运，甚至确认它真的是一颗临时月球，而不是一块人造空间碎片。Fedorets 说：“我们的国际团队一直在努力寻找更好的解决方案。”

(沙森)

新冠病毒致美物理学会取消年度大会



图片来源：APS

本报讯 随着新冠肺炎疫情蔓延，美国物理学会(APS)取消了今年规模最大的一次会议。这距离会议召开仅 34 小时。

APS 是由 5.5 万名物理学家和相关领域研究人员组成的专业学会。它之前打算 3 月初在

丹佛科罗拉多举行大会，预计来自世界各地的一万多人将参加会议。然而，会议前夕，APS 发表了一份声明，突然取消了会议。

“取消会议的决定是基于最新的科学数据，以及大量与会者来自美国以外，包括那些病毒正在传播的国家。此外，美国疾控中心建议人们避免不必要的旅行。”APS 的声明说，“该决定是出于对会议注册人、员工、供应商和丹佛社区的健康和福祉的深切关注。”

不幸的是，对许多研究人员来说，通知是在他们抵达丹佛之后才发出的。“会议取消了！”荷兰埃因霍芬理工大学聚合物和软物质理论专家 Kees Storm 在推特上写道，“丹佛肯定已经有 1000 人了，我不知道现在该做什么，已经在这里预订了一个整个星期的行程。”

另一些人则担心费用，尤其是对数千名通常在会上发表演讲的研究生来说。“我理解他们的决定，但时机很糟糕。”加拿大萨斯喀彻温

大学研究生 Una Goncin 说，“我为所有要为此掏腰包的研究生感到难过”

APS 表示，它将退还会议注册费，普通会员最高达 695 美元，研究生会员最高为 305 美元。该学会还将努力帮助注册人收回未使用的酒店预订费用。

而丹佛和其他地方的物理学家似乎都在尽量弥补这一损失，许多人提议在互联网上发表演讲。量子计算公司 Zapata Computing 的联合创始人兼首席执行官 Christopher Savoie 在推特上写道：“或许这会成为未来趋势，我们可以帮助那些无法出行的人，同时减少一些碳排放。”

APS 领导层现在还要决定是否取消另一个大型年度会议，即 4 月 18 日至 21 日在华盛顿哥伦比亚特区举行的一场规模相对较小的会议。在世界其他地方，新冠病毒的暴发已经扰乱了研究秩序，导致大量会议和研究工作取消或推迟。

(唐一尘)

新加坡首次用抗体测试追踪新冠病毒感染

如何感染的。

另一组病例开始于一次小型教会活动，一位 1 月 19 日来自中国武汉的访客显然是“种子”。

但这两组病例是否有关联？新加坡卫生部发现了一个可能的联系：1 月 25 日“教堂病例”与一对与武汉游客一起参加礼拜的夫妇，同时参加了农历新年庆祝活动。

这对夫妇都在 1 月 25 日前后出现症状并就医，但由于症状轻微，他们没有被诊断为新冠肺炎患者。在发现潜在联系后，调查人员于 2 月 18 日将这对夫妇送往新加坡国家传染病中心进行检测。由于他们已经康复一段时间，专家认为他们的身体可能已经自行清除了病毒，用 PCR 检测难以确认。

因此，相关部门对这对夫妇进行了 PCR 检测和抗体测试。

出乎意料的是，丈夫的 PCR 检测结果呈阳性，于是被隔离治疗。而妻子的 PCR 检测呈阴性，但几天后公布的抗体检测结果显示，她和丈夫都有抗体。杜克—新加坡国立大学病毒学家 Daniela Anderson 在新闻发布会上说：“我们相信这是全世界第一次在这种情况下使用

这些特殊的测试追踪接触者。”

研究人员期待血清检测不仅用于追踪病毒路径。澳大利亚格里菲斯大学传染病专家 Nigel McMillan 说：“这将使我们能够以更广泛的人群为基础追踪感染者。”例如，许多病例似乎是由无症状患者传播的，因而很难确定他们的身份。

中国香港大学流行病学家 Keiji Fukuda 表示，血清学检测是更好地了解新冠病毒流行病学的关键。

这项测试是由杜克—新加坡国立大学新兴疾病专家王林发(音译)领导的一个团队开发的。在康复病人的血液样本中，研究小组发现了针对突刺蛋白的抗体，这种抗体在实验室测试中被证明能够阻止病毒杀死细胞。与此同时，他们创造了合成的病毒蛋白，以检测血液样本中的抗体，而不需要使用活病毒。

荷兰伊拉斯谟医学中心的 Bart Haagmans 说，血清检测需要仔细验证，以确保它们的反应是可靠的。事实上，SARS 冠状病毒与新冠病毒之间的相似性可能导致交叉反应，但王林发表示，新检测方法可以非常准确和可靠地区分这两种病毒。

(唐一尘)

多雨的系外行星或可孕育生命

本报讯 浩瀚宇宙中是否有第二个宜居的地球？是否还有其他行星有条件孕育生命？科学家一直在努力探寻。

近日，据《科学》报道，研究人员有了新希望，他们发现了一颗大气中存在雨云的系外行星，并推测其可能具有宜居的环境。

这颗被命名为 K2-18b 的行星，距离地球 124 光年，其半径是地球的 2.6 倍，大小介于地球和海王星之间，位处恒星宜居带，这意味着其表面可能存在液态水。

去年，天文学家在这颗富含氢的行星大气中发现了含有液态水的云，这是科学家第一次在如此小的行星大气中发现液态水。

在发现 K2-18b 的初期，没有人知道这颗行星表面究竟是何种面貌。研究人员无法断言它是像地球一样，拥有岩石外壳和稀薄的大气层；还是像海王星一样，在稠密的大部分由氢组成的大气层下，存在高压水和氦组成的“海洋”和一颗金属核心，这样的环境可对生命都不友好。

如今，英国的一个研究小组在《天体物理学杂志快报》上描述了他们如何根据行星的质量、大小和先前测量的穿过 K2-18b 恒星大气层的光谱，计算出这颗行星可能存在的大气状况。然后他们利用这些可能性进一步推测 K2-18b 内部的情况。

神奇的是，这颗小行星更像此前科学家的两种猜想的综合版。研究小组得出结论：K2-18b 的核心是一颗几乎纯净的铁球，这更像海王星；而在其上是一个水世界和更轻的大气层，这又类似于地球的海洋环境。

研究人员表示，如果这样一个“巨大”的行星仍然是宜居的，那么在探索太阳系以外的宜居星球时，可能要打破寻找类地大小行星的习惯，而把目光投向体积远超地球的天体，它们也可能孕育生命。

(徐锐)

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1126/science.abb4799>

图片来源：AMANDA SMITH